
 
 
 
 
PROTOKOLL ÜBER DIE 8. GEMEINDERATSSITZUNG VOM 17. Juni 2003 
 
Anwesend:  Gaston Jehle 
 Gerhard Hermann 
 Stefan Gantner 
 Monika Stahl 
 Petra Walter 
 Christian Beck 
 Luzia Walch 
 
Zu 2003/62 Gerold Haas, Ing.Büro Wenaweser & Partner 
 Jürg Zürcher, Amt für Wald, Natur und Landschaft 
 Herbert Beck 
 
Protokoll Brigitte Schaedler 
 
2003/62 Naturgefahrenkartierung - Schutzdamm auf der Alp Rütti 
 
Die Gemeinde Planken hat der Regierung am 25. April 2002 eine Stellungnahme zur 
Naturgefahrenkartierung zugestellt. Mit gleichem Schreiben wurde auch ein Antrag 
gestellt, ein Projekt für notwendige Schutzmassnahmen ausarbeiten zu lassen. Die 
Regierung hat am 12. November 2002 beschlossen, ein Projekt 
„Steinschlagschutzdamm Rütti, Planken“ in Auftrag zu geben. Das Projekt liegt nun 
vor und wird dem Gemeinderat von Jürg Zürcher, AWNL, Gerold Haas, Büro 
Wenaweser und Herbert Beck, Förster vorgestellt. Jürg Zürcher zeigt zuerst die 
Schritte auf, wie die Naturgefahrenkarte entstanden ist. Anschliessend wird das 
Detailprojekt „Steinschlagschutzdamm“ von Gerold Haas erläutert. Die Höhe des 
Dammes beträgt durchschnittlich 3 m und hat eine Kronenbreite von 1,5 m. Das 
notwendige Erdmaterial wird vor Ort abgebaut und zu einem Damm aufgeschichtet. 
Auf der Bergseite wird der Damm ca. 1,5 m hoch mit Steinblöcken verstärkt. Wenn 
aus dem Abtrag nicht genug Steine anfallen, müssen sie aus dem Tal zugeführt 
werden. Die Länge des Dammes liegt bei ca. 250 m, mit Option auf Verlängerung. 
Die Kosten belaufen sich ohne Verlängerung auf ca.  CHF 300'000.-- wovon das 
Land eine Subvention von 80 % leistet. 
Das Projekt muss nun noch von verschiedenen Stellen und der Regierung behandelt 
und bewilligt werden. Die Ausführenden erwarten jedoch keine wesentlichen 
Änderungen am Projekt. Gemäss vorliegendem Zeitplan sollte es möglich sein, im 
Herbst 2003 mit dem Bau des Dammes zu beginnen. 
 
Beschluss Der Gemeinderat genehmigt das Projekt. 
 
 
2003/63 Genehmigung des Protokolls vom 4. Juni 2003 
 
Das Protokoll der 7. Gemeinderatssitzung vom 13. Mai 2003 wird genehmigt. 

 
 

 



 
2003/64 Gesuch Musikschule Triesen 
 
Die Liechtensteinische Musikschule sucht bei der Gemeinde um eine finanzielle 
Unterstützung für die Instrumentierung des Musikschulzentrums Oberland an.  
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst mehrheitlich, dass  

CHF 5'000.-- für das Jahr 2004 budgetiert werden. Die 
Auszahlung an die Musikschule  Triesen erfolgt im Januar 
2004. 

 Ja FBP 2, VU 1, FL 2 
 Nein FBP 2 
 
 
2003/65 Antrag Sponsorenbeitrag Fachhochschule Liechtenstein 
 
Der Fachbereich Architektur der Fachhochschule Liechtenstein organisiert jedes 
Semester öffentliche Vorträge. Mit diesen Vorträgen möchte die Fachhochschule 
einer interessierten Öffentlichkeit die Themenbereiche Architektur, Städtebau und 
Raumplanung, Kunst und Fotografie näher bringen. Diese Veranstaltungen müssen 
sich finanziell selbst tragen und darum sucht die Fachhochschule um einen 
Sponsorenbeitrag bei der Gemeinde an. 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst, der  Fachhochschule 

Liechtenstein keinen Sponsorenbeitrag auszusprechen. 
 
 
2003/66 Finanzielle Unterstützung Ludothek 
 
Der Kulturbeirat der Fürstlichen Regierung sucht bei allen Gemeinden des Landes 
an, die finanzielle Unterstützung der Ludothek Fridolin in Schaan neu zu überdenken 
und den Beitrag anzuheben. 
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst, keinen zusätzlichen Betrag für 

die finanzielle Unterstützung der Ludothek Fridolin in Schaan zu 
genehmigen. Jährlich wurden bisher CHF 500,-- (CHF 20,-- pro 
Mitglied) bezahlt. 

 
 
2003/68 Vergabe Internetauftritt 
 
Es sind 4 Offerten eingegangen, welche über ihre Richtigkeit überprüft wurden. Alle 
Offerten wurden korrekt ausgefüllt.  
 
Beschluss Der Gemeinderat beschliesst, die Vergabe des Internetauftrittes 

auf die nächste Gemeinderatssitzung zu verschieben, da noch 
diverse Abklärungen getroffen werden müssen. 
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